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naي با جملات ا ها هستيم. براي دنباله مند به بدست آوردن مجموع جملات دنباله معمولاً در رياضيات ما علاقه ,a ,..., a1 ي اول  جمله nمجموع  ،2
  ود:ش به صورت زير تعريف مي

  n nS a a ... a   1 2  
  هم يك دنباله است. nSتوجه كنيد كه خود  .است) Sumي  اول كلمه Sدهيم (چون  نشان مي nSي اول را با  جمله nمجموع 

naاگر   n n     را بدست آوريد. S99باشد، حاصل  1

  S a a ... a   99 1 2 99  
  n

a a a a

S ( ) ( ) ( ) ... ( )        

1 2 3 99

1 2 2 3 3 4 99 100     

       1 100 1 10 9( 1 2 ) ( 2  3 ) ( 3  4 ) ... (  99 ) 100  
nSپس در حالت كلي  n  1   است. 1

  ي حسابي: مجموع جملات دنباله
ت كـه  آمـوزان خواس ـ  اش در مدرسه كار جذابي انجام داد. معلم از دانش ن نوجوانيآلماني به نام گاوس زما يدان در تاريخ رياضيات هست كه رياضي

شود. كاري كه او انجام داد اين بود كه اعداد  دهد كه باعث شگفتي دبير مي را پيدا كنند و گاوس به سرعت جواب وي را مي 100تا  1وع اعداد ممج
  نها را با هم جمع كرد. اين طوري:را زير هم نوشت و آ 100تا  1

  

S ...
S ...

S ...

S ( ) S

     


     
     

    

1 2 3 99 100
100 99 98 2 1

2 101 101 101 101 101
101002 100 101 10100 5050

2

  

dقدر نسبت  و a1ي اول  ي حسابي با جمله ي اول يك دنباله جمله 100در واقع او با اين كار مجموع  1  را پيدا كرد. به روش مشابه كاري كه او
توانيم ثابت كنيم: مي ،انجام داد

  

n  ي اول برابر است با: جملهnمجموع  dبت و قدر نس a1ي اول  ي حسابي با جمله در يك دنباله  n
nS (a a ) 12

 )1  

aقرار دهيد  naي بالا به جاي  اگر در رابطه (n )d 1 n  رسيم: مي nSي دوم  به رابطه 1
nS ( a (n )d)  12 1
2

 )2
  

n(n  برابر است با: nتا  1عداد طبيعي از مجموع ا  )... n 
    

11 2 3 2  

  را بيابيد. 1طبيعي متوالي با شروع از فرد عدد  50مجموع  
aي اول  ي حسابي با جمله طبيعي متوالي تشكيل دنبالهفرد اعداد   1  و قدرنسبتd    دهند. مي 2

  n, , , ,... a a (n )d (n ) n         11 3 5 7 1 1 1 2 2 1  
a  طبيعي برابر است با:فرد مين عدد اُ 50پس  ( )  50 2 50 1 99  

n  كنيم: حالا مجموع جملات را حساب مي n
n nS (a a ) ( n ) n S        2 2

1 501 2 1 50 2500
2 2
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...  است. يعني: n2برابر  1عدد طبيعي فرد متوالي با شروع از  nمجموع   ( n ) n      21 3 5 2 1

nدانيم  در يك دنباله مي  na a  1 aاست. اگر  2  3   ي اول آن كدام است؟ جمله 8باشد، مجموع  4
  -8) 4  -4) 3  18) 2  ) صفر1

  »4« ي گزينه 
nچون  na a  1 جمله 2 سـوال گفتـه    ،داريم. به علاوه 2 قدرنسبتي حسابي با  پس يك دنباله ،شود مي 2ي متوالي  يعني تفاضل هر دو

  است. -4ي سوم برابر  كه جمله
aپس برابر  ؛تر است ي سوم عقب از جمله dتا  2ي اول  جمله ( )    1 4 2 2   كنيم: را پيدا مي S8 حال شود. مي8

  n
nS ( a (n )d) S ( ( ) ( ) ) ( )             1 8

82 1 2 8 8 1 2 4 16 14 8
2 2

  
  

n  صورت داريم: در اين ،باشد nSبرابر  naي  ي اول دنباله جمله nاگر مجموع     n nS S a 1  
Sمثلاً    S a 11 10   شود. مي 11
  :3و قدر نسبت  -2ي اول  ي حسابي با جمله در دنباله 
  ي اول دنباله را بيابيد. جمله 15ع الف) مجمو  
  ي هشتم دنباله را بيابيد. جمله با شروع از جمله 11ب) مجموع   
  خواهد بود؟ 49ي اول دنباله برابر  ج) مجموع چند جمله  

)  الف)  ) ( ) ( )     
15 154 42 38 15 19 285
2 2n

nS ( a (n )d) S ( ( ) ( ) )      1 15
152 1 2 2 14 3

2 2
  

aع جملات ي هشتم يعني مجمو جمله با شروع از جمله 11ب) مجموع  a ... a  8 9 ه كنيـد كـه تعـداد    را بايـد بدسـت آوريـم. توج ـ   18
 :تا است زيرا11جملات بالا   18 8 1   شود. مي 11

  جمله اول كنيم: 7اي مجموع ي اول را منه جمله 18توانيم مجموع  ام مي 18ام تا  8براي بدست آوردن مجموع جملات  راه حل اول:
  a a ... a S S    8 9 18 18 7  

  S ( ( ) ( )) ( )      18
18 2 2 17 3 9 4 51 423
2

  

  a ... a     8 18 423 49 374S ( ( ) ( )) ( )    7
7 72 2 6 3 14 49
2 2

  

  برابر ميانگين جملات اول و آخر: nشود  جمله اول يك دنباله مي nگفتيم كه مجموع راه حل دوم: 

  (a a )
a a ... a


    8 18

8 9 18
11

2
  

na  ايد پيدا كنيم:حالا جملات هشتم و هجدهم را ب a (n )d (n )       1 2 1 3  

  ( )
   

19 4911 11 34 374
2

aمجموع ,a  8 1819 49  

  رسد. تر از راه حل اول به نظر مي تر و منطقي راه حل دوم خيلي قشنگ

n  ج) 
nS [ ( ) (n )( )] n       49 2 2 1 3 49 7
2

  

  اول اين دنباله كدام است؟ ي جمله 13ست. مجموع ا 26حسابي برابر  ي هاي پنجم و نهم يك دنباله مجموع جمله 
1 (196  2 (169  3 (156  4 (165  

  »2«گزينه  
  a a (a d) (a d) a d         5 9 26 4 8 26 2 12 26  

n  كنيم: را پيدا مي S13حال مقدار 
nS ( a (n )d) S ( a d)        13

26

13 132 1 2 12 26 169
2 2 2  

روابطي كه بلد  !اطلاعات داده شده در صورت سوال كم است. نااميد نشويدكنند  شوند و فكر مي ها با ديدن اين تست مأيوس مي خيلي از بچه
  رسيد. ها براي حل تست مي اي بين اون بالاخره به يه رابطه .رو بنويسيد هستيد
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nS(جمله وسط)   ي وسط است: برابر جمله nاول برابر  ي جمله nمجموع  ،حسابي با تعداد جملات فرد ي در يك دنباله  n  

  ونهم كدام است؟ باشد، مجموع جملات يازدهم تا سي 6بيست و پنجم برابر  ي حسابي اگر جمله ي در يك دنباله 
1 (137  2 (174  3 (168  4 (184  

  »2« ي گزينه 
خواهيم كه تعدادشان برابر  ونهم را مي مجموع جملات يازدهم تا سي  39 11 1   تا است.29

ونهـم هـم كـه برابـر      ي وسط جملات يازدهم و سـي  است. جمله 29مجموع آنها برابر (جمله وسط) پس 
( )

a a  11 39 25
2

اسـت. پـس    6

مجموع برابر  29 6   باشد. مي 174
  

mي حسابي اگر  در يك دنباله   nS S آنگاه  ،باشدm nS  0 .است  
  
  

Sمثلاً اگر  S20 Sآنگاه  ،باشد 30 50   است. 0
  لطفاً در مورد دليل و منطق پشت اين نكته كمي فكر كنيد.

 38، 12ي آخر و مجموع كل جملات به ترتيب برابر  ي اول، مجموع سه جمله جمله مجموع سه جمله nي حسابي با  در يك دنباله 
  است. تعداد جملات اين دنباله كدام است؟ 350و 

1 (40  2 (41  3 (42  4 (44  
  »3« ي گزينه 

aسوال گفته  a a  1 2 3 nو 12 n na a a   1 2 nSاست و  38  خواهد. حتماً حواستان هست  را از ما مي nباشد و مقدار  مي 350
n(aكه a )1  باn(a a )2 n(aبا  1 a )3   كنيم: نويسيم و با هم جمع مي كنيم اين است كه اينها را زير هم مي برابرند. پس كاري كه مي 2

  n n n

n n n

a a a
a a a

(a a ) (a a ) (a a )
 

 

  


  

     

1 2 3
1 2

1 2 1 3 2

12
38

50
  

nهر سه عبارت برابرند:    n n(a a ) (a a ) (a a )     1 1 1 50  

  n n(a a ) a a     1 1
503 50
3

  

naمقدار  a 1
50
3

  شود: پس ديگر غمي نداريم و سوال به راحتي حل مي ،خواهيم را مي nاست و  350هم كه برابر  nSبدست آمده است. 

  n
n

(a a )
S n n( ) n n


           1

50
50 3503350 350 6 7 6 42

2 2 6 50
  

است. جملـه اول   150و مجموع جملات رديف زوج،  135لات رديف فرد، اول از يك دنباله عددي، مجموع جم ي در بيست جمله 
  كدام است؟ 

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
  »1« ي گزينه 

ــرد در    ــف ف ــوع جمــلات ردي ــه اول  20منظــور از مجم aجمل a ... a  1 3 ــابه  .اســت 19 ــور مش ــه ط ــف زوج   ،ب ــلات ردي ــوع جم مجم
a a ... a  2 4   باشد. مي 20

  كنيم: بار مقادير بدست آمده را از هم كم مي نويسيم. يك جملات رديف فرد و زوج را زير هم مي

  

d d d

a a ... a
a a ... a

(a a ) (a a ) ... (a a )

   


   

       

2 4 20
1 3 19

2 1 4 3 20 19

150
135

150 135  
  

d  تا است، پس: 10تعداد جملات سمت چپ  d    
15 310 15
10 2
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  كنيم: ها را با هم جمع مي نويسيم و عبارت ف فرد و زوج را زير هم ميبار ديگر جملات ردي نسبت دنباله را بدست آوريم. حالا يك با اين روش قدر

  
a a ... a
a a ... a

a a a a ... a a

   


   

      

2 4 20
1 3 19

1 2 3 4 19 20

150
135

285
  

Sاست. پس  S20عبارت سمت چپ در واقع همان  20   است: 285

  S ( a d) ( a ) a a a          20
3
2

20 572 19 10 2 20 285 285 20 0 0
2 2

  

nSحسابي به صورت  ي اول در يك دنباله جمله nاگر مجموع     an bn c  2 آنگاه  ،باشدc 0  وda 
2

  است. 

nSي حسابي به صورت  اگر مجموع جملات يك دنباله  n n 23   باشد. 5
  الف) قدرنسبت را حساب كنيد.

  ام را بدست آوريد. 10ي  ب) جمله
  

dبرابر n2الف) ضريب 
2

dيعني  ؛است 
 3

2
dپس      آيد. بدست مي 6

Sام برابر 10ي  ب) جمله S10   باشد: مي 9

  S ( ) ( )
a

S ( ) ( )
  

   
  

10
10

9

3 100 5 10 350
350 288 62

3 81 5 9 288
  

  هاي هندسي: الهمجموع جملات دنب
na,aq,aqي هندسي دنباله ,..., aq 2 جملـه nايم و حالا به دنبال مجموع جملات اين  ي اول اين دنباله را نوشته جمله nرا در نظر بگيريد.  1

  كنيم: را به صورت زير تعريف مي nSهستيم. به طور مشابه با قسمت قبل 
  n

n nS a a ... a a aq aq ... aq         2 1
1 2  

  كنيم: كنيم و از عبارت اوليه كم مي ضرب مي qخواهيم مجموع جملات اين دنباله را بدست آوريم. طرفين عبارت بالا را در  مي

  

n
n

n n
n

n
n n

n n n n

S a aq aq ... aq

qS aq aq ... aq aq
a( q )S qS a aq S ( q) a( q ) S , (q )

q





    


    


         



2 1

2 1

11 1 1
1

  

  كنيم: ي زير خلاصه مي نتيجه را در نكته
  

nanهندســــي بــــا جملــــه عمــــومي  ي در يـــك دنبالــــه  aq  ي اول برابــــر  جملــــه nمجمــــوع  ،1

n
nS a aq aq ... aq     2   آيد: بدست مي مقابلي  است كه از رابطه 1

n
n

a( q )S (q )
q


 


1 1
1

  

  :3و قدر نسبت  -2اول  ي هندسي با جمله ي در يك دنباله 
  اول را بدست آوريد. ي الف) مجموع يازده جمله  
  بدست آوريد.ام را  ب) مجموع جملات نوزدهم تا سي  
  سوم را حساب كنيد. ي جمله 7ج) مجموع   

  
  كنيم: نويسيم و مقادير داده شده را در آن جايگذاري مي الف) به هيچ چيزي نياز نيست فكر كنيم. فرمول را مي

  a( q ) ( )S s
q

  
    

 

11 11 11
11 11

1 2 1 3 1 3
1 1 3
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ام چند تا جمله داريم؟  نوزدهم تا سي ي جمله ب) اول بايد ببينيم از  30 19 1 n ؛جمله داريم 12 12  ي  جملـه  12است. پس مجموع
  كند. جمله را بازي مي 12ي اول در اين  ي نوزدهم نقش جمله دانيم جمله خواهيم و مي متوالي از دنباله را مي

  a (q ) ( )S S
q

  
    

 

12 18 12 18 3019
12 12

2 3 1 3 3 3
1 1 3

  

nباشد. پس  يام م 21ام تا 15ي سوم مجموع جملات  ج) هفت جمله  ام 15ي  جمله همان جملـه  7ي اول از اين  جمله داريم كه جمله 7
  است:

  a ( q ) ( )S
q
   

   
 

7 14 7 14 2115
7

1 2 3 1 3 3 3
1 1 3

  

  قدرنسبت دنباله را بيابيد. است. 153اول  ي و مجموع شش جمله 136اول  ي هندسي مجموع سه جمله ي در يك دنباله 

)a  يعني: ؛است 136اول  ي مجموع سه جمله  q )S
q


 



3
3

1 136
1

  

)a  داريم: ،است 153وقتي مجموع شش جمله اول  ،به طور مشابه q )S
q


 



6
6

1 153
1

  

  بايد طرفين اين دو تساوي را بر هم تقسيم كنيم: ،ها ساده شوند براي اينكه عبارت

  q q
        3

3
153 153 136 17 1 1 11
136 136 136 8 22

a( q )
S q ( q )( q )q q
S a( q ) q q

q


        

  


6
6 3 3 36

3 3 33

1
153 1 153 1 11 1
136 1361 1 1

1

  

x، اعداد xبه ازاي يك مقدار   2 xو  x2و  2 2 اند. مجمـوع هفـت    دنباله هندسي نزولييك اول از  ي ، به ترتيب سه جمله4
  اول اين دنباله، كدام است؟  ي جمله

1 (117
16

  2 (125
16

  3 (63
4

  4 (127
8

  

  »4« ي گزينه 
  ي هندسي بين جملات كناري است: ي وسط واسطه ي هندسي را داريم. جمله ي متوالي از دنباله سه جمله

  ( x) (x ) (x ) x x x      2 2 2 2 4 22 4 2 4 2 8  
  x x (x ) (x ) x          4 2 2 2 22 8 0 2 4 0 4 0  

  
x : , ,

x : , ,

  
 
     

2 8 4 2

2 8 4 2
  

xپس  ،چون در صورت تست آمده كه جملات دنباله نزولي است  خواهند بود. بـا توجـه بـه     8و  4و  2باشد و جملات دنباله  صحيح مي 2

aي اول  نزولي بودن آن واضح است كه جمله  qنسبت هم  است و قدر 8 
1
2

  كنيم: جمله اول آن را حساب مي 7مجموع  .باشد مي 

  
n( ( ) ) n( )a( q )S ( )

q

  
        

 

77
7

1 11 11 1 1 128 1 1272 128 16 1 161 11 128 8 8 81
2 2

  

دهنـد.   مثبـت مـي  نسـبت  قـدر  هندسي با  ي حاصل تشكيل دنباله ي جمله 5ه عدد چنان درج شده كسه  5/40و  8بين اعداد  
  جمله كدام است؟ 5مجموع اين 

1 (5/105  2 (5/107  3 (5/112  4 (5/117  
  »1« ي گزينه 

  اين پنج جمله مطابق شكل مقابل هستند:
  , a , a , a , /2 3 48 40 5  

مزدوج

طرف همه يك

جملات

جملات

نزولي است.

غير نزولي است.

qqq q
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qتوان فهميد كه  مي / 48 40 q/  پس:  ؛است 5 ( ) q


      



4 4
381

40 5 81 3 22
38 8 16 2
2

  

qپس  ؛نسبت مثبت است ال گفته قدرسؤ 
3
2

  خواهد بود. 

  ( ) /
        

243 243 243 32 21116 1 16 105 5
32 2 2 2

(( ) ) ( )a( q )S
q

 
  

  

55
5

3 2438 1 8 11 2 32
3 11 1
2 2

  

tحاصل عبارت   t t t

t t

    

 

8 7 6
6 3

1
1
  به ازايt 


1 17

  كدام است؟ 2

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  
  »3« ي گزينه 

t  برويم سراغ صورت كسر، صورت را برعكس بنويسيم: t ... t t t     2 6 7 81  
aي اول  هندسي با جملهي  نُه جمله از يك دنباله 1  و قدرنسبتq t  كنيم: شوند. مجموع آنها را حساب مي بينيم كه با هم جمع مي را مي  

  a( q ) ( ( t) ) tS
q ( t) t

   
  

   

9 9 9
9

1 1 1 1
1 1 1

  

tرويم سراغ مخرج عبارت  حالا مي t 3 aندسي با جمله اول سه جمله از يك دنباله ه 61 1  و قدرنسبتq t  ند كـه بـا هـم    هست 3

)a  كنيم: جمله را هم حساب مي 3اين شوند. مجموع  جمع مي q ) ( ( t) tS
q ( t ) t

   
  

   

3 3 9
3 3 3

1 1 1 1
1 1 1

  

  كنيم: حال مقادير به دست آمده را در كسر به جاي صورت و مخرج جايگذاري مي

  
t

t t t ... t t ( t) ( t t )t t t
t tt t t

t


             

   



9
8 7 6 3 2 2

6 3 9

3

1
1 1 1 11 1

1 11 1
1

tدر عبارت بدست آمده  حال 


1 17
2

  دهيم: قرار مي 

  ( ) ( )        
      21 17 1 17 1 17 1 17 2 17 2 2 17 1 17 2 17 201 5

2 2 2 4 4 4
  

ثابت كنيد  
n

n aa a ... a
a

 
    


2 1 11 1.  

aي هندسي با جمله اول  ي اول يك دنباله جمله nمجموع   1 و قدرنسبتd a خواهيم. را مي  

  
n n

n n
n

( a ) aS a a ... a a a ... a
a a

  
           

 
2 1 21 1 11 1

1 1
  

 n n na (a )(a a ... a a )        1 2 21 1   است. 1

xحاصل  x ... x   2 4 xبه ازاي  141    را بيابيد. 2

aاول  ي هندسي با جمله ي يك دنباله 1  و قدرنسبتq x خـواهيم كـه برابـر     داريم. تعداد جملات را مي 2
 

14 0 1 8
2

تـا اسـت. چـون    

  خواهيم: جمله از دنباله هندسي را مي 8است. پس مجموع 1دهند و تعداد آنها برابر  ها تشكيل يك دنباله حسابي مي توان

  x ( )

( )
   

   
 

16 82
2

1 2 1 2 1 2048 2047
1 2 11 2

n
a( q ) ( (x ) ) xS

q x x

  
  

  

8 2 8 16

2 2
1 11 1
1 1 1

  

  آخر ي جمله –اول  ي جمله
فاصله
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  هاي حسابي و هندسي مجموع جملات دنباله/  درس او=ل : 1ف�ل    

  حسابي                  ي دنباله

,حسابي  ي در دنباله -1 , , ...5 0   )92(نهايي   ؟استمله اول كدام مجموع بيست ج ،5
  1 (650  2 (750  3 (850  4 (950  

naام به صورت n ي در يك ت�اعد عددي جمله-2 n 
3   )89(تجربي   اول اين ت�اعد كدام است؟ ي جمله 15است. مجموع  52

  1 (90  2 (105  3 (120  4 (135  

 ،رديف چيده شده باشـند  12ها در  تا و ... اگر پرتقال 11تا، رديف بعدي 8تا، زير آن 5ها در رديف باÓ  فروشي پرتقال در يك ميوه-3
  ها كدام است؟ تعداد كل پرتقال

  1 (248  2 (358  3 (258  4 (348  

,حسابي  ي در دنباله-4 , , ...3 9   )93(نهايي   بيشتر شود؟  300حداقل چند جمله آن را بايد جم� كنيم تا حاصل از  15
  1 (9  2 (10  3 (11  4 (12  

aحسابي با جملات  ي در يك دنباله-5 k 1 4 ،a k 2 2 aو  3 3   كدام است؟ nاست،  247اول  ي جمله nمجموع  ،11
  1 (12  2 (13  3 (16  4 (19  

  كنيم. تعداد كل وترهاي متمايز كدام است؟ نق�ه وجود دارد. از هر نق�ه به نقا� دي´ر وصل مي 30اي  بر مvي� دايره- 6
  1 (415  2 (430  3 (435  4 (425  

  اول كدام است؟ ي جمله 30باشند. مجموع  مي 18و  10لات سوم و هفتم به ترتيب حسابي جم ي در يك دنباله-7
  1 (1000  2 (1100  3 (1050  4 (1025  

  كدام است؟ ،بوده و دو رقمي باشند 3مجموع اعداد فرد و طبيعي كه م�رب - 8
  1 (855  2 (745  3 (945  4 (955  

  پنجم است؟ ي سوم چند برابر جمله ي ر است. جملهدوم آن براب ي اول يك دنباله حسابي با جمله ي جمله 6مجموع -9

  1 (
2
3

  2 (4
5

  3 (14
5

  4 (14
9

  

xحسابي  ي در دنباله-10 , x , x , ... 3 9 2 2   مجموع جملات منفي كدام است؟ ،3
  1 (135-  2 (150-  3 (75-  4 (270-  

Sحسابي  ي در يك دنباله- 11 S20 aاست. حاصل  104
a
10
4

  كدام است؟ 

  1 (5
2

  2 (7
5

  3 (19
7

  4 (9
4

  

  جمله اول كدام است؟ 6مجموع  ،باشد 20يازدهم برابر  ي اند. اگر جمله هاي سوم و نهم قرينه ابي جملهدر يك ت�اعد حس- 12
  1 (180  2 (180-  3 (60  4 (60-  

  شود؟ 60ها  حسابي درج كنيم تا جم� واس�ه ي چند واس�ه 20و  10بين  - 13
  1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
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  جملات سوم و سيزدهم كدام است؟ است. مجموع 180جمله اول يك دنباله حسابي  15مجموع -14
  1 (12  2 (15  3 (21  4 (24  

  حسابي جمله دهم، ن�ف جمله چهارم است. حداكثر چند جمله را از اين دنباله جم� كنيم تا حاصل منفي شود؟ ي در يك دنباله- 15
  1 (30  2 (31  3 (15  4 (16  

aاي حسابي  در دنباله - 16  1 12 aو  3  2 10 پـنجم   ي چهارم چه قدر از مجموع سه جمله ي مجموع سه جمله .باشند مي 3
  بيشتر است؟

  1 (12  2 (14  3 (16  4 (18  

  است. مجموع جملات اين دنباله چه قدر است؟ 21جمله ششم برابر  ،جمله است 11حسابي كه داراي  ي در يك دنباله-17
  1 (201  2 (211  3 (221  4 (231  

جملـه اول   .باشـد  مي 150و مجموع جملات رديف زوج  135عددي، مجموع جملات رديف فرد  اي اول از دنباله ي در بيست جمله-18
  كدام است؟

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1  

  يازدهم اين ت�اعد كدام است؟ ي است. جمله 30بعدي آن  جمله 5و مجموع  15جمله اول  4عددي مجموع  ي در يك دنباله- 19
  1 (5/7  2 (8  3 (5/8  4 (9  

  كدام است؟ ،است 2برابر  4مجموع همه اعداد سه رقمي كه باقيمانده تقسيم آنها به  - 20
  1 (132750  2 (123750  3 (133750  4 (123250  

,دنباله حسابي  ي مجموع چند جمله - 21 , , ...12 9   صفر است؟برابر با  6
  1 (7  2 (8  3 (9  4 (10  

باشـد،   6سوم برابـر   ي اگر جمله .ول سه برابر مجموع دوازده جمله اول آن استمجموع بيست جمله ا ،عددي ي در يك دنباله-22
  جمله دهم كدام است؟

  1 (32  2 (36  3 (34  4 (38

...از معادله  xمقدار - 23 x    1 5 9   برابر كدام است؟ 231
  1 (43  2 (39  3 (41  4 (37  

  كدام است؟ 200و  100بين  7پ~ير  مجموع تمام اعداد بzش-24
  1 (1270  2 (1307  3 (2107  4 (2007  
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حداقل چند جملـه   ،باشد 60دوازده واحد كمتر است. اگر مجموع جملات ششم و دهم برابر  a8از  a5حسابي  ي در يك دنباله- 25

  شود؟ 300از اين دنباله را جم� كنيم تا حاصل بيشتر از 
  1 (9  2 (10  3 (11  4 (13  

3اول  ي عددي با جمله ي دنبالهدر يك - 26 1
قـدر   جمله اول چـه  50آن´اه به مجموع  ،اگر يك واحد به قدرنسبت ا�افه شود2

  شود؟ افزوده مي
  1 (1025  2 (105  3 (1225  4 (1150  

,مجموع چند جمله از دنباله -27 , , , ...1 3 5   م است؟ا61برابر جمله  7
  1 (10  2 (11  3 (12  4 (13  

  است. جم� كل جملات كدام است؟ 15جمله دارد و مجموع سه جمله وس�  19حسابي  ي يك دنباله-28
  1 (85  2 (95  3 (105  4 (115  

,حسابي  ي در دنباله-29 , , , ...2 6 10 له اول دنبالـه  جم 15ي اول را با هم جم� كنيم تا حاصل آن از مجموع  حداقل بايد چند جمله 14
naحسابي با جمله عمومي  n 4   بيشتر باشد؟ 6

  1 (13  2 (14  3 (12  4 (11  

  مجموع جملات دهم تا بيستم اين دنباله كدام است؟ .است 42حسابي مجموع جملات چهارم و بيست و ششم برابر  ي در يك دنباله- 30
  1 (221  2 (231  3 (211  4 (201  

تـر اسـت    و مجموع دو جمله بزرگتر سه برابر مجموع سه جمله كوچك 60اول از يك دنباله حسابي صعودي  ي جمله 5مجموع  - 31
  قدرنسبت آن كدام است؟

  1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  

,xاول دنباله حسابي  ي مجموع هشت جمله- 32 x , ...3   است. جمله پنجم اين دنباله كدام است؟ 220برابر  1
  1 (28  2 (25  3 (31  4 (34  

)هاي حسابي  در دنباله- 33 , , , , ...)2 9 16 )و  23 , , , , ...)12 17 22   موجود است؟ 300تر از  چند عدد سه رقمي مشتر­ كوچك 27
  1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

1جمله اول آن،  5حسابي، مجموع  ي در يك دنباله-34
3

  له دوم چند برابر جمله اول است؟بعدي است. جم ي مجموع پنl جمله 

  1 (3
2

  2 (5
2

  3 (3  4 (4  

nاول يك دنباله عددي به صورت  ي جمله nمجموع - 35
n(n )S 


3

است. مجموع جملاتي از اين دنباله كـه از جملـه بيسـت و     4

  شوند، كدام است؟ وپنجم ختم پنجم شروع و به جمله سي
  1 (132  2 (145  3 (148  4 (154  

  اول ت�اعد كدام است؟ ي جمله 37مجموع  -است 180ام برابر  عددي مجموع جملات دهم و هفدهم و سي ي در يك دنباله-36
  1 (2210  2 (2220  3 (1840  4 (1860  

Sحسابي  ي در يك دنباله-37 S 8 5 aحاصل  .است7 a ... a  4 5   قدر است؟ چه 10

  1 (14  2 (14
3

  3 (49  4 (49
3
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  جمله اول كدام است؟ 10مجموع  .است 340بعدي  ي جمله 10و مجموع  80جمله اول  4مجموع  حسابي ي دنبالهدر يك -38
  1 (270  2 (230  3 (190  4 (260  

S حاصل- 39 ...      2 2 2 2 2 2100 99 98 97 2   م�رب چند عدد اول است؟1
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

)هر دسته مج~ور كامل باشـد.   ي كنيم كه آخرين جمله بندي مي اعداد طبيعي را به طريقي دسته- 40 ) ,( , , ) ,( , , , , ), ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 
  مجموع جملات دسته دهم كدام است؟

  1 (1691  2 (1710  3 (1729  4 (1848  

nاي عددي  در دنباله -41
nS ( )  21 1
2 3 aاست. حاصل  9 a a a  3 5 7   كدام است؟ 9

  1 (28
3

  2 (29
3

  3 (26
3

  4 (25
3

  

bnحسابي  ي ام يك دنبالهn ي جمله-42 3 anاول آن  ي جمله nو مجموع  2 n2 aاست. حاصل  3 b كدام است؟  

  1 (5
3

  2 (
5
3

  3 (7
3

  4 (
7
3

  

,a,bعددي  ي در دنباله-43 ,c, , ...8   ، كدام است؟هستند دو رقمي يمجموع جملاتي كه عدد 16
  1 (1200  2 (1300  3 (1196  4 (1188

nS ي اول يك دنباله عددي از راب�ه ي جمله nمجموع - 44 n n 2   آيد. مجموع جملات هفتم و هشتم و نهم چقدر است؟ به دست مي 2
  1 (72  2 (51  3 (36  4 (76  

nعددي  ي بالهجمله اول دن nمجموع  -45
n( n )S 


9 5

  است. قدر نسبت اين دنباله كدام است؟ 6

  1 (2
3

  2 (3  3 (4
3

  4 (3
2

  

اول ا�افه كنيم، آن´اه از مجموع  ي هواحد به جمل 5واحد از قدر نسبت كم كنيم و  2اگر  aاول  ي عددي با جمله ي در يك دنباله- 46
  شود؟ جمله اول چقدر كاسته مي 30

  1 (780  2 (870  3 (970  4 (720  

متر است.  10تو_ اول از سبد  ي متر از هم قرار دارند. فاصله 2 ي م�ابª شكل تعدادي تو_ بر روي يك خ� مستقيم و به فاصله-47
به سبد بيندازد و مجددا0 به طر¥ تو_ بعدي برود و آن را داخل سبد بيندازد  باشد و هر تو_ را برداشته وAاگر دونده كنار تو_ 

  متر دويده است. او چند تو_ در سبد انداخته است؟ 710در مجموع 
  1 (12  2 (13  
  3 (14  4 (15  

  

A B C

متر10 متر 2 متر 2

.....
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  است؟جمله كدام  18مجموع  .است 37آخر  ي اول و سه جمله ي جمله مجموع سه جمله 18حسابي با  ي در يك دنباله- 48
  1 (111  2 (121  3 (91  4 (131  

nSعددي از راب�ه  ي دنباله اول ي جمله nمجموع -49 n n 2 آيد. اگر  بدست ميka , ...,a ,a2 جمـلات متـوالي ايـن دنبالـه      1
aحاصل  ،باشند a a ... a   1 3 5   چقدر است؟ 99

  1 (2500  2 (2550  3 (4900  4 (5000  

nS ي حسابي از راب�ه ي م� جملات دنبالهج-50 (a )n n (b )n b a      3 22 3 هشـتم ايـن    ي جملـه  -شـود  مvاسبه مي1
  ت�اعد كدام است؟

  1 (38  2 (46  3 (34  4 (42  

,حسابي به صورت  ي در دو دنباله- 51 , , ...
, , , ...





2 5 8
1 5 )ي  مجموع اعداد مشتر­ در بازه 9 , )200   ؟كدام است 300

  1 (2008  2 (2010  3 (2012  4 (2014  

 .آن دسـته باشـد   ي كنـيم كـه تعـداد جمـلات در هـر دسـته، برابـر شـماره         بندي مـي  دسته ياعداد طبيعي فرد را به طريق- 52
( ) ,( , ) ,( , , ) , ...1 3 5 7 9   ام، كدام است؟  سي ي اول و آخر دسته ي مجموع دو جمله 11

  1 (1700  2 (1750  3 (1800  4 (1850  

  (كانون)  يازدهم كدام است؟  ي كند. نهمين جمله در دسته زير تعداد جملات هر دسته از يك ال´وي حسابي پيروي مي در ال´وي- 53
  ( , ) ,( , , , , ) ,( , , , , , , , ) , ...10 14 18 22 26 30 34 38 42 46 50 54 58 62 66  

  1 (622  2 (642  3 (662  4 (682  

آن دســته باشــد  ي كنــيم كــه تعــداد جمــلات هــر دســته برابــر شــماره بنــدي مــي دســته ياعــداد طبيعــي را بــه طريقــ-54
( ) ,( , ) ,( , , ) ,( , , , ), ...1 2 3 4 5 6 7 8 9   )94(تجربي خارج از كشور   بيستم كدام است؟ ي . مجموع جملات در دسته10

  1 (4010  2 (4020  3 (4030  4 (4040  

آن دسـته باشـد:    ي كنـيم كـه تعـداد جمـلات هـر دسـته برابـر بـا شـماره          بندي مـي  دسته يفرد را به طريق طبيعياعداد - 55
( ) ,( , ) ,( , , ), ...1 3 5 7 9   بيستم كدام است؟ ي آخر در دسته ي . جمله11

  1 (415  2 (419  3 (421  4 (423  

Sدر يك ت�اعد حسابي -56 S10   كدام است؟ S18است- حاصل  8
  23) 4  ) صفر3  45) 2  20) 1  
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                دنباله هندسي

... ي در دنباله-57  3 9   اول كدام است؟ ي جمله 6اصل ح 27
  1 (1095  2 (1092  3 (1094  4 (1093  

,هندسي  ي دنباله ي مجموع چند جمله-58 , , ...6 12   است؟ 1026برابر  24
  1 (9  2 (8  3 (6  4 (12  

,هندسي  ي دنباله- 59 x, , ...12   )86(رياضي   اول آن كدام است؟ ي مجموع شش جمله .£يرنزولي است 2

  1 (41
32

  2 (21
16

  3 (11
8

  4 (23
16

  

,در ت�اعد هندسي  -60 , , ...1 2   )90(تجربي خارج   اول آن است؟ ي اول چند برابر مجموع هفت جمله ي مجموع چهارده جمله 4
  1 (65  2 (63  3 (127  4 (129  

aهندسي  ي در يك دنباله - 61 1 aو 3 (a ) 2
10   اول آن كدام است؟ ي جمله 4، مجموع 6

  1 (20
9

  2 (40
9

  3 (30
9

  4 (50
9

  

5اول ي هندسي مجموع هشت جمله ي در يك دنباله- 62
  )85(رياضي اول است؟ ي هفتم چند برابر جمله ي جمله -اول آن است ي مجموع چهار جمله 4

  1 (1
16

  2 (1
8

  3 (5
32

  4 (1
4

  

tحاصل -63 t t ... t

t t t

    

  

11 10 9
9 6 3

1
1

tبه ازاي    


1 5
  )93(رياضي   كدام است؟ 2

  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

xو  x مثبتمتوالي يك دنباله هندسي صعودي با جملات  ي سه جمله- 64  xو  1
اول دنبالـه چنـد    ي جملـه  10مجموع  .باشد مي 4

  جمله اول آن است؟ 5برابر مجموع 

  1 (33  2 (31
32

  3 (33
32

  4 (2  

,a,هندسي صعودي به صورت  ي در يك دنباله-65 ,b, ...4   )89كشور (رياضي خارج از   كدام است؟اين دنباله اول  ي ، مجموع شش جمله9

  1 (381
8

  2 (781
8

  3 (382
8

  4 (183
8

  

دنباله كدام است؟ ي برابر جمله 5هندسي نزولي  ي اول يك دنباله ي مجموع سه جمله-66   دوم است. قدرنسبت اين
  1 (3 2  2 (2 3  3 (3 2  4 (2 3

 ي جملـه  6است. مجمـوع   40و مجموع جملات پنجم و ششم برابر  5سوم برابر و هندسي مجموع جملات دوم  ي در يك دنباله-67
  قدر است؟ اول دنباله چه

  1 (5/62  2 (5/56  3 (5/54  4 (5/52  

nبه صورت جمله عمومي يك دنباله - 68
na  6   باشد؟ 6552اول اين دنباله را با هم جم� بزنيم تا مجموع آنها  ي باشد. چند جمله مي 3

  1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  
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Aحاصل - 69 ( x x ... x )( x x ... x )        2 8 2 81 xبه ازاي 1    كدام است؟ 2
  1 (507  2 (511  3 (512  4 (516  

 5مجمـوع ايـن    .هندسي دهنـد  ي سه عدد چنان درج شده است كه پنl عدد حاصل تشكيل يك دنباله 4و  324بين دو عدد - 70
  )91(رياضي خارج از كشور   عدد مثبت كدام است؟

  1 (482  2 (484  3 (486  4 (488  

a)حاصل عبارت -71 )(a a a )

a

   



3 2
2

1 1
1

aبه ازاي      كدام است؟ 10

  1 (7  2 (8  3 (9  4 (4 5  

x)حاصل عبارت -72 x ... ) (x x ... )     7 6 7 61 xبه ازاي  1    كدام است؟ 3
  1 (1040  2 (1020  3 (1010  4 (980

16و  2بين دو عدد -73 اند. مجموع اين  ه هشت عدد حاصل دنباله هندسي تشكيل دادهك اند به طوري شش عدد چنان درج شده 2
  )88(رياضي خارج از كشور   هشت عدد كدام است؟

  1 (( )30 2 2  2 (48 2  3 (( )30 2 1  4 (( )36 2 1  

 ي پنجم چند برابر جمله ي اول است. جمله ي جمله 4برابر مجموع  273اول  ي جمله 12هندسي صعودي مجموع  ي در يك دنباله-74
  دوم است؟

  1 (8  2 (8-  3 (16  4 (16-  
  




